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تجريد:
اللغة العربية لها القواعد، وهو علم الذي يبحث منها تكملوا الجمال من الحروف والصرف وتراكيب، وفي اللغة العربية يوجد الحروف من حرف الواو، ولها أهمية في تركيب الجمال.

وسؤل منها : ما هو حروف الواو في سورة الواقعة وأنواع الواو وكيف إستراتيجيتها في تعليم اللغة العربية.
كان نوع البحث، البحث النوع بمنهج الدراسة المكتبية، وكان آلة الجمع المعلمات تجمع الكتوب المتعلق بالموضوع البحث ثم قرئتها وتحليلها مع تعين المعلمات على حسب النوع، ثم أعرض لطريقة تحليل الوصفي.
بناءً على نتائج البحث من الموضوع تحليل حروف الواو في سورة الواقعة وإستراتيجيتها في تعليم اللغة العربية وجدت الباحثة حروف الواو في سورة الواقعة 43، فهو من واو العطف واو القسم واو الحال واو الزيداة ، حروف الواو من واو العطف جملتها 38، وحروف الواو من واو القسم 1، وحروف الواو من واو الحال 3، وحروف الواو من واو الزيداة 1، وأختر الباحثة إستراتيجيت تراكيب.
Peneliti mengambil judul analisis huruf waw pada suroh alwaqi’ah dan strateginya dalam pembelajaran bahasa arab, peneliti menemukan huruf wau di suroh alwaqi’ah sebanyak 43 dan wa’u di situ waw a’thof, waw qosam, waw hal, waw zaidah. wau athof sebanyak 38 sedangkan waw qosam 1, wawu hal 3 dan waw zaidah 1. Kemudian peneliti menggunakan strategi tarokib atau penyusunakn qoedahnya masing-masing.
كلمات المفتح   : حروف الواو، سورة الواقعة، إستراتيجيت تعليم
مقدمة: 
نزل القرآن على محمد صلى الله عليه وسلم لا على قلبه ، لكن خص القلب بالذكر لأن السبب في تمكنه صلى الله عليه وسلم من الأداء ثباته في قلبه ، فمعنى على قلبك حفظه إياك وفهمه. وقيل : أي جعل قلبك متصفاً بأخلاق القرآن ومتأدباً بآدابه كما في حديث عائشة  كان خلقه صلى الله عليه وسلم القرآن وكان حق الكلام أن يقال على قلبي إلا أنه جاء على حكاية كلام الله كما تكلم به كأنه قيل : قل ما تكلمت به من قولي " من كان عدواً لجبريل فإنه نزله على قلبك " ومعنى " مصدقاً لما بين يديه " موافقاً لما قبله من كتب الأنبياء فيما يرجع إلى المبادئ والغايات دون الأوساط التي يتطرق إليها الاختلاف بتبدل الأزمان والأوقات.

القران يتكون من ١١٤ سورة و ٦٢۵١ إيه. الآيات التي تنزل قبل النبي هاجر إلى المدينة المنورة كانت تسمي مكية التي شملت حوالي ثلثي رسالة القنطرة بأكملها، في حين ان آيات التي نزلت بعد ان هاجر النبي إلى المدينة المنورة كانت تسمي المدائن التي شملت حوالي ثلث رسالة كامله من القران. 

ورد في حديث رسول الله صلى الله عليه وسلم في رواية جابر بن سَمُرَة يقول: كان رسول الله صلى الله عليه وسلم يصلي الصلوات نحو من صلاتكم التي تصلون اليوم، ولكنه كان يخفف. كانت صلاته أخف من صلاتكم، وكان يقرأ في الفجر "الواقعة" ونحوها من السور.

اللغة هو ألفاظ يعبر بها كل قوم عن مقاصدهم. واللغات كثيرة، وهي مختلفة من حيث اللفظ، متحدة من حيث المعنى، أي: ان المعنى الواحد الذي يخالج ضمائر الناس واحد، ولكن كل قوم يعبرون عنه بلفظ غير لفظ الآخرين.
 
فالكلمة فى اللغة العربية تنقسم إلى اسم و فعل و حرف. معنى الإسم هو كلمة تدل بذاتها على شيئ مخصوص (مثل بيت، كرسي، جمل)، او شيئ غير مخصوص يعرف بالعقل (مثل شجاعة، ثقافة، مروءة) ولا يقترنان بزمن . ويقال ايضا هو كل كلمة تدل على إنسان او حيوان او نبات او جماد او مكان او زمان او صفة او معنى مجرد من الزمان. مثل: رجل،زهرة، اسد، ومسجد. والفعل هو كل كلمة تدل على حدوث شيئ في زمان خاصّ. مثل : نصر ينصر انصر. واماالحرف هو كل كلمة ليس لها معنى إلا مع غيرها. و الواو من الأحروف التى ذات إفادة "مطلق الإشترك والجمع" فى المعنى بين المتعاطفين إن كانا مفردين.

الحرف هو مبني و معاني، مبني يعني غير معنى اذا لا يوجد حرف الزيدة، و المعاني   يملك من المعنى  اذا يواصل من الحرف الزيدة او حرف المساعدة نحو، والله على كل شئ قدير.



تنقسم الجملة في علم النحو إلى ثلاثة، وهي الاسم، والفعل، والحرف. فالاسم هو كل لفظ يسمى به إنسان أو حيوان أو نبات أو جماد أو أي شى اخر. والفعل هو كل لفظ يدل على حصول عمل في زمان خاص. والحرف هو كل لفظ لايظهر معناه كاملا الا مع غيره.




معنى من الاسم يعنى الكلمة يوجد معنى نحو، اذا نديتم من الاسم عرفت، والاسم يوجد الى الحيوان وغير ذالك.والفعل يعنى فعل ماض نحو قرأ، مضارع نحو يقرء،أمرنحو إقرء، والحرف يعني الة للقرئة.



حرف الواو هو أحد الحروف المعانى لأن له معنى ظاهرا إذا اتظم في الجملة. و الحرف معانى ينقسم على قسمين هما حروف العملة و غير العملة. لحروف الواو أنواع متنوعة وينقسم حرف الواو إلى عشرة أنواع وهي واو قسم، واو عطف، واو الاستفناف، واو الحال، واو المعية، واو رب, او و التي حسب ماقبلها، واو ثمانية، واو الجمع المذكر السالم،واو الاسماء الخمسة. 




فإن الأساس الأول لأخذ تعلم اللغة العربية هو علم النحو وعلم الصرف. علم النحو هو أحد فروع علوم اللغة العربية الذي يبحث عن كيفية تركيب الجمل التي تناسب  بقواعد اللغة العربية ، سواء المتعلقة بمكان الكلمات في الجملة أو حالة الكلمات (حركة النهائية والصيغة) في الجملة.كما قال الهاشيمي: النحو هو قواعد يعرف بها أحوال أواخر الكلمات العربية التي حصلت بتركيب بعضها مع بعض من اعراب و بناء وما يتبعهما.


والعطف نوعان عطف بيان وعطف نسق، فالعطف البيان هو التابع المشبه للنعت في توضيح متبوعة إن كان معرفة نحو أقسم بالله أبو حفص عمر وتخصيصه إن كان نكرة نحو هذا خاتم حديد بالرفع ويفارق النعت في كونه جامدا غير مؤول بمشتق والنعت مشتق أو مؤول بمشتق وبواقف متبوعه في أربعة من عشرو في واحد من أوجه الإعراب الثلاثة وفي واحد من التطكير والتأنيث وفي واحد من التعريف والتنكير وفي واحد من الإفرتد والتثنية والجمع ويصح في عطف البيان أن يعرب بدل كل في الغالب.



أما العطف النسق فهو التابع الذي يتوسط بينه وبين مطبوعه حرف من هذه الحرف العشرة وهي الواو والفاء وثم وحت وأم وأو وإما وبل ولا ولكن فالسبعة الأولى وتقتضى التشريك في الإعراب والمعنى والثلاثة الباقية تقتضي تشريك الإعراب فإن عطفت بها على مرفوع رفعت أو على منصوب نصبت أو على مخفوض خفضت أو على مجزوم جزمت نحو صدق الله ورسوله ومن يطع الله ورسوله ونحو وإن تؤمنو وتتقوا يؤتكم ولو يسألكم أموالكم.


واو الحال: ما يصح وقوع (اذا ) الظرفية موقعها، فإذا قلت: (جئتُ والشمسُ تغيبُ) ضحَّ أن تقول: جئتُ والشمسُ تغيب). ولا تدخل إلاّعلى الجملة ، كما رأيتَ، فلا تدخل على حال مفردة، ولا على حالٍ شِبهِ جملة. وأصلُ الربطِ أن يكون بضمير صاحب الحال. و حيث لا ضميرَ، وجبتِ الواو، لان الجملة الحلية لا تخلو من أحدهما أو منهما معا. فإنكانت الواو مع الضمير، كان الربطُ أشدَّ وأحكم. واو الحال ، من حيث اقترانُ الجملة بها وعدمُهُ، على ثلاثة أضرُبٍ: واجبٍ وجائزٍ وممتنع.


 واو الحال يبين من الحال او حال من المكان، اذا يوجد نحو حرّ و هذا ليس من الكلمات حال لكن يدخل الي مفرة، لماذا لأن الكلمات غير كاملا. واو الحال طابعا ليملك كلمات مراتب و كاملا. 

واو الحال: وهي يربط بين صاحب الحال وبين جملة الحال سواء كانت اسمية أم فعلبة (فيما عدا الجملة الفعلية التي تبدأ بفعل المضارع مثبت) وتكون الجملة التي تليها في محل نصب حال. واو الحال: وتقدر بمعنى: (إذ)، وتدخل على الجملة الاسمية أو الفعلية، نحو: (عاد المعلمُ  والفرحُ بادٍعلى محيّاه) نحو قوله تعالى: (لا تقربوا الصلاة وأنتم سكارى) ونحو (عاد خالدٌ وقد غابت الشمسُ)، الواو حالية ، حرف مبني على الفتح لامحل له من الإعراب. والجملة بعدها في محل نصب الحال.



واو الحال يجوز بالإسمية أو فعلية في اي مراتب الى الكلمات او من القاعدته، واو الحال يدخل الى جملة لإسمية او جملة الافعلية، و في أي يدخل هذا الكلمات.



الحال هو الاسم المنصوب المفسر لما انبهم من الهيئات نحو قولك:جاء زيد راكبت وركبت الفرس مسرجا، ولقيت عبد اللهراكبا وما اشبه ذالك. ولا يكون الحال الا نكرة ولايكن الا بعد تمام الكلام ولا يكون صاحبها الا معرفة.




واو القسم: حرف جر، يجر الاسم الظاهر لا الضمير، وجوابه لا يكون إلا جملة خبريّة، متعلق بفعل القسم المحذوف، نحو: واللهِ، و: الواو حرف جر وقسم مبني على الفتح لا محل له من الإعراب، متعلق بفعل القسم المحذوف، وتقد يره: أقسم. اللهِ: لفظ الجلالة، اسم مجرور بالكسرة الظاهرة.




 واو القسم وهو تدخل الى لفظ الجلالة، وهذا حرف القسم ليس  الواو فقط، يوجد ب، ت، نحو: بالله، تالله، و قسم تسميت الرف القسم. 



الواو التي للقسم، اسم أقيم مقام المصدر وكثر استعماله فيه والفعل أقسم ومصدره الحقيقي الإقسام والذي ذكره كثير من أئمة اللغة أن القسم مأخوذ من أيمان القسامة وهي التي يحلف بها في القتل ثم إنه قيل لكل يمين قسم وهذا فيه نظر من وجهين  أحدهما أن أصل القسامة مبدؤه من فعل أبي طالب بسبب الأجير.



مزيدة في بناء الكلمة فإنها لا تزاد أولا إذ لو زيدت أولا لم تكن إلا متحركة فإنه لا يبتدأ بساكن وحينئذ فإما أن تكون مفتوحة أو مضمومة أو مكسورة فلو زيدت مضمومة لساغ قلبها همزة واطرد ذلك فيها كما قالوا أقتت في وقتت وأجوه في وجوه.
 

واو المزيدة ليس يوجد معنى معين، الا لزيدة فقط، وهذا واو ليعمل ليس يوجد لتغير من المعنى في هذه الكلمات.
إذا كان مع الواو حرفان فقط قضي عليها بالأصالة إذ لا بد في الكلمة من ثلاثة أحرف وتقع حينئذ فاء وعينا ولاما نحو وعد وموت ودلو  وإن كان معها أزيد من حرفين فإما أن يكون معها ثلاثة أحرف مقطوع بأصالتها أو حرفان مقطوع بأصالتهما وما عداهما مقطوع بزيادته أو يكون ما عداهما محتملا للأصالة والزيادة.

واو المزيدة في ثلاثة أحرف وتقع حينئذ فاء وعينا ولاما نحو وعد وموت ودلو عداهما محتملا للأصالة والزيادة.

استراتيجيت تعلم اللغة العربية هي سلسلة من الجهود التي يمعلم مدرس اللغة العربية لجعل عملية التعلم تعمل وفق مفاهيم محددة مسبقاً. المفهوم الذي سيتم إنشاؤه من قبل المعلمين هو مفهوم فكيمي خمبروت، وهو التعلم الفعال والتواصلية والمخابرة، وفعّال، والمهببة، والمبهجة والمرجحة. استراتيجية التعلم التي يقدمها هذا المعلم العربي يجب أن تكون قادرة على خلق ظروف تعلم الطلاب مثل المفهوم أعلاه، بحيث لا يحدث ذلك مرة أخرى
.

يقصد بالاستراتيجيت بصفة عامة، فن اسخدام الإمكانات والوسائل المتاحة بطريقة مثلى، تحقق الأهداف المرجوة على أفضل وجه. وفي التدريس يقصد باستراتيجيت التدريس هي مجموعة من الخطوات والإجراءات التي يقوم بها المعلم لتحقيق أهداف التدريس، وتشتمل هذه الاستراتيجية علي تهميد للدرس يثير دافعية الطلاب للتعلم، وتحديد تتابع الأنشطة التعليمية التعلمية التي تتيح تحقيق الأهداف المرجوة، بما تتضممنه تلك الأنشطة من تحديد لأدوار الشاركين فيها (المعلم، الدارسين) والوسائل والمواد التعلمية، والطرائق  ولأساليب التدريسية، وأنواع التعزيز المتبعة، والوقت المخصص لكل منها، وأساليب التقويم التكويني والختامي.



الاستراتيجيت هو الالة المدة لي تعليم في الفصل وهذا يعملون الى معليم أو معلمة لكي الطالب والطالبة مفهوم من الدرس،  وهذا الاستراتيجيت لتعليم كيف يعليم حسنا و أسليب التقويم ومراتب الوقت الدرس الة الطلاب و الطالبة.
منحج البحث:

منهج البحث هي طريقة علمية أو تقنية للحصول على البيانات ذات الغرضا لمحدد والاستخدام التي أجريت في البحث.

في هذه الدراسة ، نوع البحث المستخدم هو بحث المكتبية ، وهو البحث الذي يقوم ليطالع الكتب والكتابات المتعلقة بالموضع المبحوث من البيانات الأولى والبيانات الثانوية.

هذا البحث يسمى بحث المكتبية يبحث عن الكتب و لابد يذهب الى مدرسة الأخر او الى المجتماع.

تستخدم الباحثة صفة البحث الوصفي التحليلي في هذا البحث . يهدف البحث الوصفي التحليلي لحصول التصورات عن أساس المشكلة التي تبحث في هذه الدراسة. بينما يهدف البحث التحليلي  لتحليل المشاكل التي تنشأ في هذه الدراسة.

تحتاج الباحثة لتحليل البيانات ، تحليلا دقيقا باستخدام  التحليل النوعية يعنى ليس باستخدام الحسابات العددية ولكن باستخدام مصادر المعلومات المناسبة، ثم يصفها باستخدام طريقة التفكير الاستقرائي.

الطريقة الحثية هي طريقة التى تُستخدم لتحليل البيانات الخاصة بها ولها مشابهة ثم يستنتج بصفة العام. هذه طريقة تستخدم لتعريف اختلاف الحروف "واو" في سورة الواقعة.
البحث:
1. حروف الواو في سورة الواقعة
واو العطف هو يوجد من عطف النسق وعطف البيان، اما عطف النسق هو الكلمات تابعه إلى مطبوعه نحو: وَبُسَّتِ الْجِبَالُ بَسًّا  أو من مثال جاء زيد وخالد. و اما عطف البيان هو الكلمات تابعه وبيانه الى مطبوع الجمعه ولا يستطيع أن تأويل الى المستقه، وبينه لازيم يراتب بين الاعراب معريفة ونكيرة أو مذكر ومؤنث أو تسنية وجمع، نحو: العسجد الذهب، هذا فرق يبن عطف النسق وعطف البيان. 
1. وَبُسَّتِ الْجِبَالُ بَسًّا






2. وَكُنْتُمْ أَزْوَاجًا ثَلاثَةً 
3. وَأَصْحَابُ الْمَشْأَمَةِ مَا أَصْحَابُ الْمَشْأَمَةِ 
4. وَالسَّابِقُونَ السَّابِقُونَ 
5. وَقَلِيلٌ مِنَ الآخِرِينَ 
6. بِأَكْوَابٍ وَأَبَارِيقَ وَكَأْسٍ مِنْ مَعِينٍ 
7. لا يُصَدَّعُونَ عَنْهَا وَلا يُنْزِفُونَ 
8. وَفَاكِهَةٍ مِمَّا يَتَخَيَّرُونَ 
9. وَلَحْمِ طَيْرٍ مِمَّا يَشْتَهُونَ 
10. وَحُورٌ عِينٌ 
11. لا يَسْمَعُونَ فِيهَا لَغْوًا وَلا تَأْثِيمًا 
12. وَأَصْحَابُ الْيَمِينِ مَا أَصْحَابُ الْيَمِينِ 
13. وَطَلْحٍ مَنْضُودٍ 
14. وَظِلٍّ مَمْدُودٍ 
15. وَمَاءٍ مَسْكُوبٍ 
16. وَفَاكِهَةٍ كَثِيرَةٍ 
17. لا مَقْطُوعَةٍ وَلا مَمْنُوعَةٍ 
18. وَفُرُشٍ مَرْفُوعَةٍ 
19. وَثُلَّةٌ مِنَ الآخِرِينَ 
20. وَأَصْحَابُ الشِّمَالِ مَا أَصْحَابُ الشِّمَالِ 
21. فِي سَمُومٍ وَحَمِيمٍ 
22. وَظِلٍّ مِنْ يَحْمُومٍ 
23. لا بَارِدٍ وَلا كَرِيمٍ 
24. وَكَانُوا يُصِرُّونَ عَلَى الْحِنْثِ الْعَظِيمِ 
25. وَكَانُوا يَقُولُونَ أَئِذَا مِتْنَا وَكُنَّا تُرَابًا وَعِظَامًا أَئِنَّا لَمَبْعُوثُونَ 
26. قُلْ إِنَّ الأوَّلِينَ وَالآخِرِينَ 
27. نَحْنُ قَدَّرْنَا بَيْنَكُمُ الْمَوْتَ وَمَا نَحْنُ بِمَسْبُوقِينَ 
28. عَلَى أَنْ نُبَدِّلَ أَمْثَالَكُمْ وَنُنْشِئَكُمْ فِي مَا لا تَعْلَمُونَ
29. وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ النَّشْأَةَ الأولَى فَلَوْلا تَذَكَّرُونَ 
30. نَحْنُ جَعَلْنَاهَا تَذْكِرَةً وَمَتَاعًا لِلْمُقْوِينَ
31. وَإِنَّهُ لَقَسَمٌ لَوْ تَعْلَمُونَ عَظِيمٌ 
32. وَتَجْعَلُونَ رِزْقَكُمْ أَنَّكُمْ تُكَذِّبُونَ 
33. وَأَنْتُمْ حِينَئِذٍ تَنْظُرُونَ 
34. وَنَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْكُمْ وَلَكِنْ لا تُبْصِرُونَ 
35. فَرَوْحٌ وَرَيْحَانٌ وَجَنَّةُ نَعِيمٍ 
36. وَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنْ أَصْحَابِ الْيَمِينِ 
37. وَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنَ الْمُكَذِّبِينَ الضَّالِّينَ 
38. وَتَصْلِيَةُ جَحِيمٍ 
2. إستراتيجيت حروف الواو في تعليم اللغة العربية
الحروف العربية بعدة خصائص تميزها عن الحروف اللاتينية. ومن بين هذه الاختلافات أن الحروف العربية هي حرفية ، بمعنى أنها لا تتعرف على أحرف العلة لأن جميع الحروف هي أحرف ساكنة. الاختلاف الآخر هو الطريقة التي تكتب بها وتقرأها من اليمين إلى اليسار. يعتبر هذا الاختلاف مشكلة في حد ذاته في تعلم اللغة العربية للطلاب الذين يعرفون الحروف اللاتينية فقط ، مثل الطلاب الإندونيسيين بشكل عام. 


الحرف لايفهمون اذا ليس كاملا ومالديه المعني، اذا سيفهمون هذا المعني بيواصل أي الحرف قبله ويفهمون من الكلمات كاملا.

المفردات هي أحد عناصر اللغة التي يجب أن يتقنها متعلمي اللغة الاغربية من لمهيرة المكفة في التواصل بتلك اللغة.



الاول الحرف ويصل الكلمات وبعده المفردات اذا من يقراء او يتكلام يفهمون لأن زيدة من الكلمات قبله.

 إستراتيجيت حروف الواو في سورة الواقعة كمثلي واو العطف، واو القسم، واو الحال، واو الزائدة، واو المعية كمايلي: 

الكلام على الواو العاطفة وهي إما أن تعطف مفردا على مفرد أو جملة على جملة فإذا عطفت جملة على أخرى اشترط أن يكون بينهما تناسب يقتضي المشاركة بالعطف فلا يحسن أن تقول زيد قائم وعمرو شاعر لعدم المناسبة بينهما إلا أن يكون ذلك جوابا لمن أنكر هذين الحكمين أو شك فيهما فتكون قرينة كلامه المتقدم هي المقتضية لجواز العطف بين هاتين الجملتين.


اما إستراتيجيت لتعليم اللغة العربية في حرف واو العطف المعلم يعلم الطريق ليفهم ما هو واو العطف، الكلمات يواصل الى الكلمات بعد,  او واو العطف الكلمات قبل وبعده هو جملة الاسمية فهو حرف العطف،عند الحرف العطف الاول الاسم وشكل اخره ضمة، نحو: واللهُ  الواو العاطفة جملة أو العاطفة مفردا على مفرد.

واو القسم اسم أقيم مقام المصدر وكثر استعماله فيه والفعل أقسم ومصدره الحقيقي الإقسام والذي ذكره كثير من أئمة اللغة أن القسم مأخوذ من أيمان القسامة وهي التي يحلف بها في القتل ثم إنه قيل لكل يمين.
  
واو القسم هو حرف جر، يجر الاسم الظاهر لا الضمير، وجوابه لايكون الا جملة خبرية، متعلق بفعل اقسم المحذوف.
واو الحال وتسمى أيضا واو الابتداء وهي الداخلة على الجملة التي تقع حالا وكل ما صح من الجمل أن يكون خبرا لمبتدأ أو صلة لموصول أو صفة صح أن تقع حالا.


اما إستراتيجيت لتعليم اللغة العربية في حرف واو الحال هو الواو الداخلة على جملة اسمية أو فعلية مسبقتين بمعرفة مثال : زارني أخي  و هو مسرور.كيفية لتعريف واو الحال هو غالبا ينظر الى جملة الكلمات يفارق الواو كمثلي اذا جملة الاول جملة الفعلية وجملة بعد جملة الاسمية. واو الحال بمعنى إذ، وتدخل على جملة الاسمية أو فعلية، أما حرف واو الحالية هو حرف مبني على الفتح لامحل له من الإعراب. وجملته بعدها في محل نصب حال.
اما إستراتيجيت لتعليم اللغة العربية في حرف واو الإعتراضية هو الكلمتان ينظر بين الكلمات الآخر، او يوجد الكلمات بين الكلماتين، واو الاعتراضية هو يتصل بجملة المعترضة بين القسم الكلام، والتي لا محل له من لإعراب.
الخلاصة
1. 
في سورة الواقعة، اياته 96 وجدت الباحثة حروف "الواو" فيها 43 وهذا الجزء 27 من القرآن
2. اما حروف "الواو" في سورة الواقعة هو:
1.) واو العطف، اما عدد حرف واو العطف في سورة الواقعة 38
2.)  واو الحال، اما عدد حرف واو الحال في سورة الواقعة 3
5.) واو القسم، اما عدد حرف واو القسم في سورة الواقعة 1
8.) واو المزيدة، اما عدد حرف واو المزيدة في سورة الواقعة 1
3. وإستراتجيت في تعليم اللغة العربية هو إستراتيجيت مفردات، إستراتيجيت نحو أو تراكيب، إستراتيجيت استماع، إستراتيجيت كلام، إستراتيجيت قرائة، إستراتيجيت كتابة، أختار الباحثة من إستراتجية تراكيب.  
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